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Το δημοσιευμένο και θησαυρισμένο συγγραφικό έργο του Κόντογλου

Το 1948 έλαβε το β’ βραβείο θρησκευτικής ζωγραφικής στα πλαίσια της 
Πανελλήνιας Καλλιτεχνικής Έκθεσης στο Ζάππειο. Το 1960 του απονεμήθηκε ο 
Ταξιάρχης του Φοίνικος. Τιμήθηκε με το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών το 1961 
για το βιβλίο «Έκφρασις της Ορθοδόξου Εικονογραφίας», με το Βραβείο 
«Πουρφίνα» της Ομάδας των Δώδεκα το 1963, για το βιβλίο «Το Αϊβαλί, η πατρίδα 
μου» και με το Εθνικό Αριστείο Γραμμάτων και Τεχνών της Ακαδημίας Αθηνών για 
το σύνολο του έργου του.

Το δημοσιευμένο και θησαυρισμένο συγγραφικό έργο του Κόντογλου εκτείνεται σε 
11 τόμους ενώ οι πληροφορίες μας μας δηλώνουν μιλώντας για μεγάλο 
αθησαύριστο έργο, διάσπαρτο σε διάφορα έντυπα ή περιοδικά ή άρθρα, ή 
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φυλαγμένο και σε κάποια Αρχεία. Επίσης πολύ σημαντικό είναι και το Αρχείο της 
αλληλογραφίας του και της επιστολογραφίας του. Η κατάσταση δυσχερένει την 
έρευνα και από το γεγονός ότι ο ίδιος ο Κόντογλου δεν κρατούσε βιβλιογραφικό 
αρχείο των δημοσιεύσεών του. Ζούσε την απλότητα του σήμερα.
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Επίλογος

Κύριε πρόεδρε, αγαπητοί και εκλεκτοί προσκεκλημένοι, εν κατακλείδι ευχαριστώ 
για την τιμή να μιλήσω απόψε για τον μεγάλο πνευματικό δημιουργό, που σήμερα 
μας καλεί σε προβληματισμό, στη δική μας καθημερινότητα, σήμερα τόσο 
επίκαιρα και καθοριστικά, αφού ο τρόπος της ζωής του, οι ιδέες του, η απλότητά 
του και η αγάπη του στη παράδοση και τις ρίζες του Γένους μας και της πονεμένης 
ρωμιοσύνης, μας παιδαγωγεί και διδάσκει. Διακρίθηκε ως Έλληνας διανοούμενος, 
λογοτέχνης, συγγραφέας και ζωγράφος με τη γνήσια και αυθεντική 
«ελληνικότητα», το φιλότιμο, την ανθρωπιά, την ζωντανή έκφραση, τόσο με το 
συγγραφικό, λογοτεχνικό έργο όσο και με το ζωγραφικό. Δίκαια θεωρείται ως ένας 
από τους εκφραστικότερους εκπροσώπους της «Γενιάς του ’30». Εργάστηκε ως 
τορναδόρος και ως ανθρακωρύχος, ως καθηγητής και ζωγράφος. Πολέμησε για 
την πατρίδα του Μ.Ασία που τόσο άδολα και άδοξα χάθηκε απ’ την ανελέητη 
σφαγή, τους βιασμούς και τις θηριωδίες των ασιατών. Διακρίθηκε από το 
μυθιστοριογραφικό έργο του και την καλλιτεχνική του έφεση. Η απουσία του είναι 
δυσαναπλήρωτη. Οι μαθητές του διέσωσαν και διέδωσαν ότι μπόρεσαν. Εμείς τον 
μελετούμε και διδασκόμαστε. Με την ευχή και οι νέες γενιές να τον γνωρίσουν και 
να διδαχθούν από τα έργα του τόσο στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση όσο και στα ερευνητικά ινστιτούτα για το καλό της κοινωνίας μας, 
της ιστορίας μας και του πολιτισμού μας, ήδη πενήντα χρόνια από τον θάνατό του.
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